

見證持續的愛與關懷

重回海嘯災後的佛陀國

Long-lasting Care and Love – Visit Sri Lanka Again

■ 文 / 鄭麗娟 大林慈濟醫院護理部督導

2004年末12月26日，南亞發生大海嘯，慈濟對斯里蘭卡伸出援手，救災及急難救助醫療在第一時間內，將藍天白雲的身影送入斯里蘭卡；當救災及緊急醫療正在如火如荼的進行時。海嘯後第15天，在2005年1月10日，我有幸隨藍天白雲的隊伍到斯里蘭卡參加醫療賑災義診，親眼見到海嘯摧毀了無數的家園，造成許多親人的生離死別，也摧毀了無數人的心，縱使心中有千萬個不捨，醫療團隊肩負著慈濟的使命，只能強打起精神做好自己應盡的本份事，給予身心上的膚慰，盡心盡力將事情做好。而另一方面，師兄師姊已經奔走，要為災民重建家園，為他們尋找重新安身立命之處。

時間過得很快，2006年4月傳來斯里蘭卡的大愛村落成啓用，將再派出醫療義診團，舉辦義診並參加落成典禮。原本離開斯里蘭卡回台灣時，還跟當地的志工約好要再回去探望他們，心想上次去過了，這次大概無緣參加，沒想到欣茹主任竟然詢問妙文與我：「去年您們去賑災義診，今年大愛村啓用，您們倆是不是該回去看看？」難道是佛陀聽到我們去年立下的願嗎？太不可思議了，原來靜思語裡的智慧法語「有願就有力」是真的。



走過南亞海嘯在斯里蘭卡的義診經驗，鄭麗娟更懂得珍惜幸福，體會視病猶親的真諦，並常與醫院的護理同仁分享。

重回佛陀國度 樂見大愛村

再次回到佛陀的國度，去年的臨時醫療義診站，已化身為溫馨的會所，處處呈現著井然有序的整潔；再次歡喜的見到去年當地的醫療志工Uditha，如今已變為職工；早先知道他放棄去日本進修的機會，決定留下來關懷自己的同胞，原本替他感到不捨，但是再見到他歡喜自在的臉龐，著實也替他感到高興。當初要做出這樣的抉擇，對他也相當困難，但是當藍天白雲的身影出現後，卻改變了他的想法，有一群這世原本無法遇見的人，在一場世紀大災難後，突然千里迢迢的湧進來幫助他們，我想這樣的舉動不僅僅衝擊到他，應該也在其他人的心裡澎湃不已，所以今天的會所才會處處展現出慈濟美學，足見慈濟人文如新芽般悄悄在此生根茁壯。

一直很好奇大愛村的園區到底是何種風貌？最後一天的重頭戲終於登場了。當車子到達大愛村入口時，映入眼簾的是一間一間獨棟的房屋矗立在高坡地上，因為擔心海嘯再犯，海岸沿線已不准居民居住。每戶人家都用小花圃來做區隔，志工師伯忙著跟我們解釋房舍的設計、花圃裡花苗及樹苗的栽種，都是無數志工在這一年內從台灣、星馬輪番上陣飛來飛去的成果，這一大片土地上整齊齊齊的排列著全球慈濟人的愛心；而這裡不僅僅只有居住的房舍，教育也即將在此萌芽，預計2008年校舍也將落成，小朋友可以就近在此接受教育，受了教育有就才有遠離貧窮的機會。

真心付出無困難 慈濟志工是典範

在這次的義診活動當中，讓我感觸很深，特別是看到師兄師姊把所有的人都當成自己家人般的照顧，與護理所說的視病猶親的觀念是一模一樣的，把所有病人都當成自己的家人般來照顧，把病人的痛當成自己的痛，真心付出，得到的遠比付出的還多，只要把它在生活中力行，沒有什麼困難是不能克服的。以前未參與發放及賑災時，聽到所謂的苦難人感覺到這只是一個形容詞，在多次的活動後才領悟到，才發現自己是多麼的幸福，也更能懂得要知足要感恩。

看著居民們歡喜入厝，重新開始新生活，回想2004年發生的苦難，慈濟人用愛及實際的行動，陪伴他們從苦痛中走出來，進而由此地萌芽的慈濟種子身體力行，投入關懷自己同胞的行列，大愛也在此繼續蔓延中，我也期許自己把這滿滿的感動帶到工作中努力再精進。✿



義診的現場總是因陋就簡，醫護必須以現有的醫療器具發揮最大的功能，但是只要穿上藍天白雲，不論醫護人員都充滿力量，盡力為病患療傷止痛。